责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

预计发送旅客2600万人次

长三角铁路"五一"小长假运输方案出台

本报讯 记者昨日从中国铁路 上海局集团有限公司 (下简称上海 局集团公司) 获悉, 长三角铁路 "五一"小长假运输方案出台,此 次小长假运输期限自 4 月 27 日起 至5月4日止,共计8天,其间, 预计发送旅客 2600 万人次左右, 日均达到320万人次以上,客流较 2019年同期 (2019年4月29日至

5月6日) 增长20%左右

今年以来,长三角铁路客流持 续稳定增长。3月份,该集团公司 旅客发送量同比 2019 年同期增幅 超过 8%。今年的"五一"小长假 是继春节后第二个较长假期,适宜 的气温和连续的假日讲一步刺激了 跨省中长途旅行热情,1500公里内 的出行需求得到进一步释放。客流 成分以旅游、探亲为主,呈现出行 范围广、高峰时间长、日均客流大

从客流分布来看,预计将呈现 前两天(4月29日至30日)由所在 地出发,最后一天(3日)集中返程 的出行规律。其中,客流最高峰预计 将出现在 4 月 29 日,当天发送旅客 或超长三角铁路单日客发最高纪录 (365.2 万人次), 创下历史新高。

从客流方向来看,长三角多地 去往北京、广州、福州、厦门、长 沙、青岛客流火爆;上海、杭州、

合肥、南京、扬州等特大城市与旅 游城市间的人员流动, 以及其他城 市抵达上海、杭州、南京等长三角 中心城市的客流出现激增。热门线 路主要有京沪、沪宁、沪杭、宁 杭、杭深、合福、宁安、杭黄、商 合杭、沪苏通、连镇、徐连等高铁

针对"五一"小长假客流大幅 增长的实际,长三角铁路部门统筹 运力安排,采取基本运行图方案、

"五一"临客方案、应急方案三个 批次安排运力,在启用高峰线的基 础上, 计划增开 168 对旅客列车。 其中, 安排开行夜间动车组列车 114 对

此外,铁路部门将采取组织动 车组列车重联运行、普速列车加挂 车辆等措施增加运力和席位,并根 据客运大数据分析, 持续跟踪火车 票售出情况,适需启动应急方案, 最大限度方便旅客假日出行。



《花开海上》展出杰出女性精彩瞬间

上海市第十六次妇女代表大会昨闭幕

□记者 王湧 摄影报道

本报讯 昨天、上海市第十六 次妇女代表大会闭幕、本次会议专 题画册《花开海上》在人民广场地 铁站换乘大厅同步展出。

画册中,"云朵妈妈""正义 法官"等杰出女性的精彩瞬间如散 落在上海的明珠熠熠生辉。

注入高质量发展新动能!

新一批30个重点项目集中签约落户普陀

□记者 陈友敏

本报讯 昨天,2023年普陀 区第二次重点项目集中签约仪式在 普陀区政府中心会场举行。此次签 约仪式上,30家来自研发服务、 智能终端、生命健康、绿色低碳等 重点行业和新赛道的优质企业集中 签约落户普陀。以优质企业、优质 项目为标杆引领,充分释放带动效 应,为普陀区域发展注入新活力, 与普陀共绘共享新时代发展新愿

"普陀区拥有雄厚的产业基础 和明显的区位优势,展现出了极具 潜力的市场空间, 为投资者提供了 良好的投资环境和平台。"浪潮物 联智能终端总经理黄洋在现场表达 了对深耕普陀的坚定信心。浪潮智 能终端有限公司来自山东, 是中国 本土顶尖的大型 IT 企业之一,此 次在普陀区的项目投资聚焦于智能 网联汽车之外的"新终端",涵盖 智能机器人、智能穿戴设备、智能 家居、虚拟现实交互终端、信创终 端等前沿新赛道。

普陀区正统筹打响"中华武 数"科创品牌,出台了一系列数字 生态培育新举措。

作为数据产业行业内知名企 业,四维数邦由北京四维图新科技 股份有限公司孵化衍生,是一家具 有研发能力、拓展位置大数据应 用、提供自动驾驶辅助服务的高新 科技企业。四维数邦董事、总经理 及联合创始人徐颖在签约会上表 示, 四维数邦从西安来到上海, 将 在数字产业领域融入普陀区区域发 展的战略规划中,紧扣"中华武 数"的"数",深掘创新技术厚度, 宽阔应用场景视野,全力辅助打造 普陀数字底座,为普陀区科技创新 和特色数字经济发展体系贡献自身

洋山海关查获 瞒报危险化学品降凝剂352吨

□记者 陈友敏

本报讯 近日,上海海关所属 洋山海关关员在对一批出口降凝剂 实施检查时,发现该货物共20个 标准箱,400桶,净重352吨。货 物唛头上贴有 3 类 UN1993 及易燃 液体的运输标识, 疑为3类危险货

物。后查发货物中二甲苯含量为 60%, 确认该降凝剂为《危险化学 品目录 (2015 版)》第 2828 条目 危险化学品。

上海海关表示,企业存在未如 实向产地海关报检、报关未如实填 写电子底账号等问题,目前该批货 物已依法移交后续处置。

闵行法院行政案件诉前化解成功率位居全市前列

三方联动扩大行政争议多元调处机制覆盖面

本报讯 近日,闵行区人民法 院携手金山区人民法院、金山区司 法局共同举行金山区行政争议联合 调处中心签约暨揭牌仪式。记者获 悉,这是在本市实施行政诉讼集中 交叉管辖背景下,上海闵行法院为 进一步健全多元纠纷解决机制、推 进行政争议诉源治理和实质性化解 的又一重要举措; 也是继与奉贤 区、松江区共同设立行政争议联调 机构, 上海闵行法院再次与属地法 院、司法局共同成立以行政争议联

合调处为目标的平台, 此举进一步 扩大了多元调处机制的覆盖面。

活动中, 上海闵行注院李国泉 副院长介绍了集中管辖五年来上海 闵行法院在建立多元复合型协调化 解工作机制方面的探索,以及涉金 山区行政案件的审判情况,并就联 合调处中心成立后进一步推进争议 多元调处工作提出设想。

记者获悉,通过联调中心这一 平台,在发挥集中管辖法院行政审 判职能的同时,将有效发挥属地法 院的纽带作用、保障作用和属地司 法行政部门的组织优势、资源优 在前面"的制度功能,不断完善 "法院主导、属地参与、政府配合、 多元调解"的诉源治理模式。

作为本市四家集中管辖行政案 件的基层法院之一,上海闵行法院 坚持行政争议前端治理与实质化解 并重,积极探索与跨区集中管辖相 适应的行政争议解决模式, 初步形 成了"一点多元"复合型协调化解 工作机制。两年来,上海闵行法院 行政案件诉前化解成功率位居全市 前列,妥善化解了一批疑难复杂案

新时代如何叩开"矛盾"交织的调解之门

科技赋能调解 批量化解纠纷

□法治报记者 陈颖婷

党的二十大报告指出, 在社 会基层坚持和发展新时代"枫桥 经验",及时把矛盾纠纷化解在基 层、化解在萌芽状态。探索符合 时代特征、适应群众需求的矛盾 调处化解模式,也成为了新时代 叩开调解之门的"金钥匙"。 前,记者从"数法融生 智领未 -第七届新兴法律服务业高 峰论坛"会上了解到,调解工作 也正在走上一条智能化、工程化 的创新之路,许多充满科技元素 的社会力量已经参与到新"枫桥 经验"的打造中。

调解突破时空限制

家远在广东深圳的企业在上 海某电商平台上大量销售了北京某 公司的驰名商标产品。深圳公司用 不同账号经营多个店铺同时销售, 侵权行为较为严重,北京公司提取 证据后起诉。随后,这场牵涉到三 个省市的商事纠纷被送到了上海徐 汇区智调非诉讼纠纷调解中心(以 下简称徐汇智调)。

由于原被告均在外地,整个调 解过程均通过远程沟通。在诉前调 解阶段调解员就案情和侵权事实跟 被告展开了耐心的沟通,被告从一 开始的莫名其妙到惊慌失措再到悔 恨不已最后表示愿意接受调解。在 接受侵权事实的基础上,被告提出 了自己为了店铺排名靠前而刷单改 销量, 因此原告所认定的侵权销量 并不完全属实。虽然刷单行为本身 是错误的,但就侵权产品销售数量 这一事实本身,确实有一定的参考 价值, 因此通过调解员的协调并获 取了被告刷单的证据并交于原告, 原告方面认可了该证据,并提出了

远比诉讼请求低的和解方案,被告 经调解后接受了该方案。

在徐汇智调负责人、上海智法 网络科技有限公司董事长黄选锋看 来, 电商平台的知识产权侵权案件 数量多, 涉案金额高低不等但案情 事实大多大同小异, 因此该类型案 件在被告确认事实的情况下, 引导 当事人通过调解方式来化解矛盾, 可以最大程度节省司法资源和诉讼 成本。同时通过调解中心的在线调 解,也能突破时空限制,节约沟通

他告诉记者, 徐汇智调研发并 运用了在线调解系统-智法调解平 台。平台构建了拥有知识产权失联 修复查询系统。"在调解中,最难 的就是找人, 只有双方当事人都愿 意调解,这个过程才走得下去。 黄选锋表示,在法院的授权和加持 下,通过平台独有工作模式流程, 可以找到75%的失联当事人,不仅 扩大了可调解案件的基数,提升调 解可能性。而平台还全面启动线上 调解和线上签约, 使得纠纷各方能 够自由地选择调解时间和调解地

27个流程动作实现调 解规范化操作

"调解不是和稀泥,而应有-套规范化的操作。"黄选锋建议在 数字化的今天, 调解的每个环节都 "留痕"存储。据他介绍,徐汇智 调应用现代化运营模式的核心就是 对调解实行流程化管理,通过流水 线式作业,将调解工作进行拆解为 4个环节,27个标准动作,实现了 调解的规范操作。在调解前对案件 即进行管理和消化,对于大量事实 无争议的极简案件,进行初检和分 类,实现分类管理。

批案子, 我们都会先结构化, 将各 个环节流程化,然后根据每个环 节的需求,给调解员指令。比如 需要补充证据清单,又比如相关 案例的推送。"黄选锋说调解员通 过大数据智能比对与分析, 可以 获得快速精准调解案例参考、精 准法条推荐、精准裁判文书参考 等,实现了数据赋能。"有了这 些基础材料,调解员在调解时, 能够更加心里有数,调解成功率 也会大大提升。

据统计: 2022年, 徐汇智调 全年收案量达 27538 件, 调解成功 10561件纠纷,调解员年度人均调 解成功300多件,明显高于全国平

ChatGPT将给调解带 来新的活力

目前科技高速发展, ChatGPT 横空出世,这些都给调解工作带来 哪些影响呢?黄选锋坦言,调解的人 工能智能路径远远落后于当前基于 大模型的人工智能, ChatGPT 改变 了新范式,需要积极调整和融入。他 认为,经过训练的 ChatGPT 可以代 替目前50%的工作量,对法律专业 知识壁垒的打破非常有裨益,尤其 是对于调解员参与国际商事调解给 予了很大的专业助力。

然而,科技并非万能的,在调 解过程中,调解员的作用尤为重 要。案件成功调解不仅仅考验的是 调解策略的制定,还有调解员的经 验和沟通能力。如徐汇智调就已经 建立了一支专业调解队伍, 目前有 60 余名专职调解员和调解秘书, 退休法官8人,法学专业背景53 人,司法考试通过9人,调解志愿 者7人,为调解工作有效展开提供 坚实的队伍基础。